

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

IMPORTANTE

¿A LOS QUE SE SUSCRIBAN

El NOTICIERO ofrece gratis, á aquellos que se suscriban, los números que aparecen hasta fin de mes, entregando á los que lo desearan los folletines todos de la preciosa é interesante novela.

MEMORIAS DE UN MÉDICO

que venimos insertando desde nuestras reformas y que tan del agrado es de nuestros lectores.

Si se agotara la edición de los folletines EL NOTICIERO hará el sacrificio de una tirada especial reuniéndoles número suficiente de abonados.

Gozarán también estos nuevos suscritores de los

REGALOS DE FIN DE AÑO

que estamos estudiando hacer, como igualmente de las

Participaciones de la Lotería de Navidad

que como regalo haremos, según la manera de abonar la suscripción, por trimestres, semestres ó por años.

Nuestros propósitos se extienden á llegar á conseguir que EL NOTICIERO no sea sólo el más económico de Baleares sino uno de los mejores de España y que llegue á resultar casi gratis á los abonados.

ECOS DE LA OPINIÓN

LA CUESTIÓN SOCIAL

Sobre este tema trascendental versó la meritoria disertación leída, en el salón de actos de la sociedad Círculo de obreros católicos de esta ciudad, por su autor D. Pedro J. Serra, según comunicó á ese periódico su activo correspondiente.—La conferencia del Sr. Serra por la importancia del tema; por las juiciosas observaciones del mismo y por la forma irreprochable con que fué presentada, bien merece los consagrados estas líneas en EL NOTICIERO, órgano dispuesto á difundir cuanto concierne al orden social y á la refutación seria y atinada contra la impetuosa propagación de ideas aciáticas y disolventes.

Después de un hermoso exordio en el que el disertante hizo modesta disculpa de su insuficiencia, abolió el estudio y la exposición razonada de ideas y observaciones propias sobre el mismo problema social, con respecto á España, problema de todas las edades históricas, antiguo si pero siempre moderno, actual, á veces resuelto por medio de sabia aplicación de las doctrinas del Evangelio, pero que hoy aspiran á resolverlo, los impropia y malamente llamados apóstoles del socialismo y en especial del anarquismo, con el puñal que mata y la bomba que al estallar sembrará el pánico y la vía pública de cadáveres mutilados.

Analizando la época sociológica actual, consideróla de verdadera disolución y descomposición para remontarse, por establecer la debida comparación histórica, á aquella época de florecimiento de la monarquía española cuando irradiaba por doquier y se esparcía en sus vastos dominios el prestigio, la fuerza, la civilización y la virtud. En el seno de esa monarquía existió aquella grande aristocracia que, amante de su Dios, se desvivía en hacer brillar un edificante prestigio que se transmitía de generación en generación, y se interesaba de veras por el bien de los pobres; de aquella aristocracia que reservándose el dominio directo sobre la tierra, daba el dominio útil de ésta á los trabajadores, á los pecheros, de suerte que descontado un pequeño canon los rendimientos de la riqueza agrícola, de la tierra, eran para el obrero. Y en lo que afectaba á

la industria, los obreros constituían sus gremios protegidos y alentados por los nobles y la Iglesia, siendo extraordinaria la fuerza social que llegaron á representar las organizaciones gremiales, de cuya restauración resultaría un evidente bienestar al obrero y á la humanidad.

No obstante ser tan poderosa y significar tanto en el gobierno nacional aquella aristocracia, la labor administrativa de la fijación de los impuestos quedaba vinculada en el pueblo, y permanecían ausentes de aquélla el clero y la nobleza; así que, cualquier plan gubernamental, la declaración de la guerra y la paz por ejemplo, como requiriesen recursos y el dominio de estos pertenecía al pueblo, al estado llano, á los obreros, al onimodo, absoluto arbitrio de éstos correspondía el votar ó negar los indispensables recursos. Demostración acabada de la omnipotencia que disfrutaron los sumisos del pueblo.

Tal enlace orgánico de los elementos sociales de España, en lo antiguo, que le valió conquistar grande y universal renombre y respeto, ha quedado con el transcurso de los acontecimientos que se dirán suplantado desgraciadamente, á causa del predominio de las ideas democráticas, y merced á la excelencia ponderada de los severos principios de la economía política, poco ó nada relacionada con la psicología, á la brutal y despiadada ley de la oferta y la demanda. Y, por más que al obrero, élla le sea perjudicial, le cause daño, le atormente y dificulte de continuo su existencia miserable, el grito del obrero se pierde en el vacío y sus reclamaciones justas no hallan amparo, protección ó defensa por cuanto falta una Institución que se imponga el sacrificio de escuchar sus lamentos y de socorro y aliviar sus necesidades y aficciones, al revés precisamente de lo que acontecía en la época histórica precitada. Véase, entonces, á las comunidades religiosas y á la aristocracia con cuanta acuosidad acudían á resolver los conflictos del salario y procurando que este fuese justo, de manera sin gaste aparatoso de ciencia social se solucionaba sencillamente el problema.

Aquella aristocracia se fué; hoy ocupan su puesto social personajes improvisados que, enorgullecidos con el disfrute de la riqueza amontonada mediante un despojo de los bienes de los pueblos, de los conventos, de los hospitales y de las Iglesias que también eran del pueblo, miran á éste con olímpico desdén y tan siquiera lo utilizan para la explotación que les aumenta supratrimonio y con él parecen causar un insulto á los que trabajan, cuando su misión debiera ser otra y restarían protestas y motivos para aliarse á agrupaciones peligrosas, á los desheredados, á los trabajadores.

Suplantada aquella hermosa organización cristiana el disertante se preguntó ¿que queda? En lo político, el gobierno de los partidos. Y en el orden social, máquinas políticas y máquinas económicas para acaparar todo el oro posible á costa del obrero y de todos.

En medio del general desconcierto, todavía subsiste en España una gran parte del elemento obrero que ni en lo político, ni en lo económico y social ha perdido el vigoroso espíritu para reconstruir el antiguo esplendor, que aún conserva sanas ideas y que no ha caído en las aberraciones sostenidas por las escuelas de tendencias disolventes.

Bosquejando las diversas fases por que ha pasado la eterna lucha social se concluye en que élla fué: primero, lucha de las sectas contra la fé, después lucha de partidos y más tarde y ahora lucha de clase contra clase.—Háanse disputado el predominio en la dirección y en el poder sobre la fuerza social, en el mundo civilizado, dos escuelas: la antigua, lo cristiana sosteniendo que además de la materia hay en el hombre un alma para conocer á Dios y perfeccionarse; la protestante que surgió frente á la anterior tomando los aspectos *varios de racionalismo* y librepensamiento

hasta dejenerar en la fatal afirmación de que todo es materia; una cree y busca á Dios pregonando las excelencias del Ente absoluto, otra que, ó es atea ó que si llega á afirmar la existencia de Dios considera incognoscible al entendimiento humano, de ahí que defiende el absurdo, (que aprovechado como arma principal en las fratricidas hechas del proletariado tanta hecatombe ha causado), de que el hombre siquiera debe preocuparse de vivir lo más placenteramente posible.

Presentó como verdad histórica que en lo antiguo, tanto en España como en el resto de Europa, ora merced á las monarquías que se usaban, ora á causa del espíritu católico que influía tan poderosamente en el modo de ser del pueblo y los grandes, el obrero gozaba de una verdadera consideración social.—El protestantismo es culpable de la perniciosa sujestión que ejerció y del abuso que operó, sobre los crédulos obreros, para lanzarlos á la guerra y al exermio, ofreciéndoles una libertad filosófica que no fué otra cosa que una esclavización de los sujestionados tan pronto los sujestionadores alcanzaron el poder. Del protestantismo se pasó el racionalismo, materialista al fin, arrojando también al obrero á locas y criminales aventuras, y los potavoces de aquella secta disidente que utilizaron para fines tan nobles al proletariado, encastillados en la cima del poder, propagaron hace un siglo la llamada civilización moderna, dentro cuyo parentesis histórico los hombres políticos han medrado vejando al pueblo, á quien se le vé mucho peor que cuando le gobernaba una política genuinamente cristiana.

Y ahora, sin fin de teorías, más impregnadas de odio que pertrechadas de doctrina, pululan por libros y libelos y se glosan y ensalzan en los mitines por los redentores improvisados de la humanidad doliente. Se destacan el colectivismo, socialismo y anarquismo. Señaló, el disertante, los efectos desastrosos que provienen de la gran libertad de comercio y de trabajo como de la arbitraria abolición de antiguas y venerables instituciones, amen de la portentosa invención de máquinas que vienen á aplastar al obrero porque se anula la misión de éste mientras los artículos de primera necesidad han subido enormemente de precio.

Se debe reconocer que el olvido, (en que incurren muchos de los que se consagran al estudio de las cuestiones sociales), de aquello que es espiritual y por ende inseparable en el hombre, motiva la perniciosa utopía que sustentan, á saber: que resolviendo el problema económico queda resuelto el conflicto social, de donde se sigue un concepto gravísimo de la Sociedad, verdaderamente materialista, y sobre esta base, al obrero se le imbuje la falsa idea de que no exista para él destino ulterior ni más gloria que el goce de los bienes terrenales. Y apoyándose de los hechos y enseñanzas de la historia, tras filosóficas reflexiones sobre aquellos y éstas, llegó el disertante á sentar esta conclusión: «los pueblos no pueden ser felices si en su desarrollo no se ajustan á las insustituibles reglas de la moral católica.» en nombre de la que la Iglesia ha vigilado y ha luchado siempre, lucha y proseguirá luchando para procurar la mayor felicidad de los pueblos y de quienes, según la profecía del Redentor, existirán hasta el fin, de los pobres.

Aconsejado en el triunfo de la materia pierde el obrero, naturalmente, su fé y sus creencias y las doctrinas disolventes esforzándose en convencerle de la sola existencia de aquella, le empujan á abandonar exclusivamente el goce y el deleite y como estos no se encuentran y cuando más son efímeros, en este valle de lágrimas, al no verse el obrero colmado en su luchar por la existencia de la dicha que le ofrecieron con engaño en los mitines y en los libelos propagandistas de una redención confusa é inesplicable, no quiere avenirse á la mo-

deración, se torna rebelde á toda docilidad y hostil á la obediencia, acabando por clamar mediante la violencia contra lo existente, destruyendo los elementos mismos que levantaron los siglos y el trabajo acumulado por cien generaciones—por cuanto le enseña que destruir es edificar—y como no anhela ni suspirar, por una vida de ultratumba, ulterior, nada le arredra ni le detiene en su desesperado luchar contra lo creado.

Epilogo elocuente, síntesis de la finalidad del exámen de las precedentes consideraciones sobre el vital asunto disertado, fué una recomendación á la clase obrera consistente en que ella se inspire, á todas horas y en cualquier estado del problema social, para contrarrestar el influjo de las insanas aspiraciones y de las falsas creencias de escuela, en la moral del cristianismo.

M. A.

Inca 23 Noviembre, 1904.

DE TODAS PARTES

Un bonito oficio en Norte América.—En el último censo de la riqueza hecho en New York se ha hecho constar que los edificios de los grandes periódicos que allí se publican dan las siguientes frioleras: el del *New York Herald*, 950,000 dólares; el del *New York Times*, 775,000; el de *La Tribune*, 540,000, y el del *Mail Express* 550,000.

Semejante grado de riqueza se explica fácilmente si se tiene en cuenta el apoyo de que goza la Prensa por parte de los comerciantes, y la inmensa publicidad que se hace en los periódicos, y que estos cobran á precios elevadísimos.

La Tribune se hace pagar 125,000 pesetas por un anuncio de una columna durante un año, y el *New York Herald* 180,000.

EPÍSTOLA Á LA PESETA

Oh dulce y píspita amiga del poeta simpática y ladina llamada *isabellina* en tiempos del terror! Oh dulce *salvadora* simpática y sencilla, redonda y plateada brillante y deseadá, con ambicioso amor! Oh bellos cuatro reales auxilio de mortales! Oh botoncillo sano del traje del gitano! Oh hermosa *peñan!* Por qué tu gran apuro *hija quinta del duro?* Por qué no son ya ricas tus veinte *perlas chicas?* Qué te sucede á tí? Por qué Maura y Raimundo, los ámbrosios del mundo (si el mundo se supone que estréchase y se pone de forma de melón) de tus bondades artos niegan tus treinta cuartos? Por qué si el franco roza te niegan la franqueta que fué tu tradición? Yo soy de tí, moneda; y aquí en mi pecho queda, mi gratitud probada á la peseta amada tras la que marchó en pos. Si ellos quieren formales, cambio de metales, iremos los poetas á hacer esas pesetas á gusto de ellos dos.

F. Laredo.

Los coches del Sultán.—El sultán de Turquía está apasionadísimo por los coches. Actualmente posee cerca de quinientos de formas diferentes y todavía le parecen pocos.

INSTANTÁNEA

LAS HOJAS

Cuen amarillitas y erujientes, y el viento se las lleva formando remolinos, haciéndolas danzar una danza de epitélico. Corren mas tras otras, envolviendo entre los pies del transeunte, como niños que jugaran á alcanzarse; se ponen de canto, giran á manera de ruedas dentadas, y al unísono murmuran con voces secas y dolientes. Las hay que se arrastran como viejas, produciendo rumores opacos al trair la tierra re-

seca y granillosa; en cambio, otras intentan alzar el vuelo, añorando la rama de que se desprendieron. Algunos dieron en un hoyo, y allí permanecieron alejados del torbellino que obliga á las demás á emprender vertiginosa carrera.

Y las hojas siguen cayendo, y caen amarillitas y erujientes. Cuando el viento aplaca, quedan formando montones; otros deshechos á que se pega fango, con objeto de que no vuelva á extenderse la móvil alfombra en los amplios paseos flanqueados de árboles, que se pierden á lo lejos en tonos grises. Y las hojas, entonces, prorumpen en lamentos, y al hacer las igneus lenguas presa en ellas, se abarquilan y resquebrajan, contrayéndose, hasta que asediadas, sirven de pasto á la *hoguera*, que se corona con penacho de humo que azule.

M. Rodríguez Godolá

La Guerra Ruso Japonesa

El General Stössel

Una gran figura.—Recuerdos de la guerra China.—Como ha organizado la defensa de Port-Arthur.—Un hombre que jamás duerme.

El general Stössel, el heroico defensor de Port-Arthur, cuyas hazañas ha publicado EL NOTICIERO, bien por telegrama, bien por informaciones especiales, es una figura original y que, dentro el torbellino en donde giran los hombres y las cosas del día, merece que se fije en él la atención.

Cuando la guerra chino-japonesa, en Tien-Tsin, en donde se hablaba todas las lenguas, en donde se veían soldados de todos los ejércitos de Europa, se recibió una tarde la orden de marchar avanzando.

Silenciosamente, cada cuerpo de ejército hizo sus preparativos, y siete divisiones de siete naciones distintas se pusieron en marcha. Mientras tanto, al borde del canal que atravesaban los rusos, se desarrollaba una escena heroica: un hombre de elevada estatura erguise, envuelto en una larga manta de vivar, y el páldo resplandor de la luna proyectaba sobre la manta reflejos plateados. Con una voz estentorea aquel hombre daba órdenes á cada batallón, á cada regimiento que desfilaba ante él.

—Yo te saludo, Miguel Ivanovitch, gritaba á un comandante. La lucha será dura, pero más duro es el valor de los hombres que mandas!

Los soldados contestaban con hurras y sus gritos guturales, sus exclamaciones frenéticas repercutían en el silencio de la noche, á lo largo de las tranquilas riberas del canal.

Después que todas las tropas hubieron pasado, el gigante blanco picó espuela á su caballo y desapareció al galope tendido en el horizonte; su voz profunda y grave continuaba percibiéndose en la lejanía, siendo contestada por otras voces menos energicas y menos potentes: este hombre era el general Stössel, que arengaba á sus soldados antes de entrar en batalla y ya sabemos todos como lucharon aquellos valientes. Si Lord Seymour no fué hecho prisionero, si Tien-Tsin no sucumbió debiese únicamente á los soldados de Stössel. «El cuerpo expedicionario ruso, declaraban los ingleses en un telegrama oficial, ha escrito una página heroica que nadie podrá borrar.»

Ese general Stössel que apareció la noche del 4 de Agosto de 1904 al pie de los muros de Tien-Tsin, es el mismo general Stössel que hoy aparece en las murallas de Port-Arthur. Su primera proclama dirigida á los defensores de la plaza, constituye una verdadera epopeya.

«Soldados, tened presente que no hemos de rendiros jamás. La lucha que vamos á sostener es á muerte: aquellos que abandonen su puesto no se escarparán tampoco de la muerte, pues á nuestro alrededor tenemos, por tres sitios distintos, el mar y por el otro el enemigo. Con lo mismo no cabe más remedio que combatir hasta que nos maten.»

Esta proclama la hizo Stössel en el mes de Mayo y nos encontramos á Noviembre. La epopeya se ha ido desarrollando día por día, espantable, sangriento, arrancando al mundo entero un grito de admiración.

«Desde el día 26 de Junio ningún oficial se ha desvestido, escribía hace pocos días la hermana del coronel Sememoff. Todos duermen con el uniforme, en camas de campaña.»

Pero Stössel no duerme apenas. Los moradores de Port-Arthur le llaman «el hombre que no duerme». A todas horas del día y de la noche se le vé pasear sobre los escombros ensangrentados de la ciudad en ruinas, alerta y dispuesto á todo evento.

Todo marcha muy bien, queridos soldados, dice á cuantos soldados encuentra á su paso.

En efecto jamás marchó la defensa de la plaza tan bien como ahora.

El buen humor, como el heroísmo, es contagioso. En Port-Arthur todo el mundo está contento y todo el mundo se bate «En la orden del general, dice el *Novi Krai*, figura la disposición de que las bandas militares amanzan dos veces al día los paseos. Tres veces á la semana se celebran animados bailes. En aquellas calles que no han sufrido de los perfectos, se vé á las horas de descanso, muchos oficiales que aprenden de montar en bicicleta, ó que enseñen ese *spor* á sus mujeres. Y en las horas de lucha vense á esas mismas mujeres junto á sus maridos.

Hay además muchas mujeres que desdeñan los trabajos de la ambulancia y prefieren disparar los cañones ó los silos; una de ellas es Hartena Korotkiévitch, la cual desempeñaba el cargo de estafeta del capitán Gonzakosky, del 13.º regimiento, cruzando tranquilamente bajo los abusos y las balas que se cernían sobre su cabeza, llevando las órdenes, cuando el día 16 de Octubre, mientras se dirigía á las avanzadas, fué muerta por un obús, cayendo también ocho soldados que la acompañaban. Stössel dispuso que los nueve cadáveres fueran enterrados en una misma tumba y que el cuerpo de la heroica Hateria fuera envuelto entre los pliegos de la bandera rusa.

Cuando uno lee todo esto, cada vez que uno oye referir tantos rasgos de valor, no sabe que hacer, si aplaudirlos ó admirarlos en silencio. De todas maneras, aquel que es el alma de Port-Arthur, aquel que arenga sus tropas mientras lucha valerosamente aquél, que llama á la muerte considerándola como la gloria y que es un favorito de la gloria, antes de serlo de la muerte; aquél que me recue muy bien que se le dirija al pasar una mirada de veneración y se le salude respetuosamente.

Es más que un héroe: es todo un hombre!

Esteban Lauzanne

Para EL NOTICIERO

CONTRA TOMPSOMS

Pleito ganado por España

Despachos de Londres dicen que la Cámara de los Lores ha fallado á favor de España el famoso pleito de los torpederos, entablado por el gobierno de Madrid contra una casa constructora inglesa, por no haber entregado, durante la guerra hispano americana, en el plazo fijado, los torpederos que á aquel le había encargado.

Los tribunales ingleses habían el fallado pleito á favor de España. No conformándose la casa constructora recurrió en alzada, y ahora la Cámara de los Lores ha sancionado el fallo de los tribunales, obligando á la Compañía á pagar al Gobierno una indemnización de 81.000 libras esterlinas.

Aclarando más esta nota diremos que la casa inglesa Tompsoms, de Glasgow

—Pues bien: ¿durante la tempestad no habeis notado nada?
—El rayo ha roto á mi izquierda un árbol que al caer por poco destroza mi carruaje.
—Esos son presagios, dijo Balsamo con voz sombría.
—¿Y presagios funestos?
—Me parece difícil interpretarlos de otro modo. La delina dejó caer la cabeza sobre su pecho, y levantándola despues de un instante de recogimiento y silencio, añadió:
—¿Cómo morirá mi marido?
—Sin cabeza.
—¿Cómo morirá el conde de Provenza?
—Sin piernas.
—¿Cómo morirá el conde de Artois?
—Sin corte.
—¿Y yo?
—Balsamo meneó la cabeza.
—Hablad... dijo la delina, hablad, pues...
—No tengo ya nada que decir.
—¿Pues yo quiero que habeis! exclamó María Antonieta toda trémula.
—Por piedad, señora...
—¡Oh! ¡hablad! dijo la delina.
—Jamás, señora, jamás.
—Hablad, señor, replicó María Antonieta con el tono de la amenaza: hablad, si no queréis que diga que todo eso no es más que una comedia ridícula. Y os advierto que no se juega así con una hija de María Teresa, con una mujer... que tiene en sus manos la vida de treinta millones de hombres.
Balsamo permaneció mudo.
—Vamos, no sabeis más, dijo la princesa encogiéndose de hombros con desprecio, ó más bien vuestra imaginación está ya agotada.

—Os digo, señora, que lo sé todo, replicó Balsamo, y puesto que lo exigis...
—Sí, lo exigis.
Balsamo cogió la redoma en su copa de oro: despues la depositó en la sombría hondonada de un pabellón de emparrado donde algunos peñascos fingidos figuraban una gruta. En seguida, cogiendo á la archiduquesa por la mano, la condujo bajo la sombra negra del pabellón.
—¿Estais dispuesta? dijo á la princesa á quien esta acción vehementemente había casi aterrado.
—Sí.
—Entonces, arrodillaos, señora, arrodillaos y os pondreis en actitud de pedir á Dios que os evite el terrible desenlace que vais á ver.
La delina obedeció maquinalmente y se dejó caer sobre sus dos rodillas.
Balsamo tocó con su varita el globo de cristal, en medio del cual se dibujó sin duda, alguna figura sombría y terrible.
La delina intentó levantarse, vaciló por un instante; volvió á caer, lanzó un grito terrible y se desmayó.
A este grito acudió el barón y halló á la princesa sin conocimiento.
Al cabo de algunos instantes volvió en sí. Pasó las manos por su frente, como hace una persona que intenta reunir sus recuerdos.
En seguida exclamó de repente con un acento de terror indefinible:
—¡La redoma!
El barón se la presentó. El agua estaba límpida y sin una mancha.
Balsamo había desaparecido.

cuya colgadura era un tapiz que representaba la degollación de los inocentes; aquella tempestad que había destruido la vispera un árbol cerca de su coche, y en fin, aquellas predicciones hechas por un hombre tan extraordinario, predicciones seguidas de la misteriosa aparición cuyo secreto no quería la princesa revelar á nadie.
Al cabo de diez minutos, poco más ó menos, volvió Andrea para anunciar á S. A. que tenía ya dispuesta la habitación que se le había destinado. No se creyó que la prohibición de la delina alcanzase á ella, y Andrea pudo penetrar en el pabellón.
Durante algunos momentos permaneció de pié delante de la princesa, sin atreverse á hablar por no distraer á S. A. R. de la profunda meditación en que parecía sumergida.
Pero María Antonieta alzó la cabeza é hizo á Andrea una seña con la mano; acompañándola de una melancólica sonrisa.
—La cámara de S. A. está preparada, dijo esta; la suplicamos solamente...
—Gracias, señorita, os suplico que lameis á la condesa Langershausen, y servidnos de guía.
Andrea obedeció, y la anciana dama de honor se apresuró á presentarse.
—Dame el brazo, mi buena Brígida, dijo la delina en alemán, porque á la verdad no me siento con fuerzas para andar sola.
La condesa obedeció, y Andrea hizo un movimiento para seguir.
—¿Entendeis el alemán, señorita? preguntó María Antonieta.
—Sí, señora, respondió Andrea en alemán, y aun le hablo un poco.
—¡Admirablemente! exclamó la delina con ale-

—Gibh rin Kein gehar, meine Tochter (1), dijo en alemán la vieja aya á María Antonieta.
—Lass sie heeren, sie at wissen wollen, und sollst sie wissen (2), contestó Balsamo en la misma lengua.
—Estas palabras pronunciadas en un idioma extranjero, y que solo comprendieron algunas personas, dieron todavía más misterio á la situación.
—Vamos, dijo la delina resistiéndose á los esfuerzos de su anciana tutora, dejadle que hable. Si yo le dijera ahora que callase, creería que tengo miedo.
Balsamo oyó estas palabras, y una sonrisa sombría, pero furtiva, brilló en sus labios.
—Ni más ni menos que lo que yo había dicho, murmuró un valor fanfarrón.
—Hablad, dijo la delina: hablad, señor.
—¿Con que V. A. R. persiste en exigir que habeis?
—Jamás me vuelvo atrás de cualquiera resolución que tomo.
—Entonces, á vos sola, señora, dijo Balsamo.
—Sea, dijo la delina. Le batiré en sus últimos atrinchamientos. Retiraos.
Y á una seña que daba á entender que el orden general, se retiraron todos.
—Este es un medio como otro cualquiera, dijo la delina volviéndose hacia Balsamo, de obtener una audiencia particular, ¿no es verdad, señor?
—No trateis de irritarme, señora, contestó el extranjero; yo no soy más que un instrumento de que Dios se sirve para ilustraros. Insultad á la fortuna, ella os lo pagará porque sabe muy bien vengarse. Yo traslado solamente sus caprichos. No desca-

(1) No le escuchéis, hija mía.
(2) Dejádla que escuche; ella ha querido saber y sabrá.

Almacenes "SAN JOSÉ"

SE HAN RECIBIDO LAS NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

La casa que ofrece mejores surtidos

Nueva Sección de Sastrería para Señora y Caballero

ARTÍCULOS NOTABLES

BLANCOS CONTRA AMARILLOS

De Carlos Riche

(El autor del artículo que publicamos a continuación, es el eminente fisiólogo Charles Riche, presidente de la sociedad de arbitraje internacional. Es un sabio reputado como uno de los más ardientes defensores y propagandistas de la causa de la paz y de la fraternidad internacionales.)

Rusia y el Japón están en guerra. Ocioso creo agregar que esta guerra me parece tan criminal como las demás que se han sucedido en el martirologio de la historia. Es otra serie de violencias agregada a las del pasado. Parece que todo ser civilizado ha debido sentir en su mejilla el calor de la vergüenza, al comprobar cuán poderosa es todavía la barbarie a pesar de los numerosos y laborables esfuerzos de tantos espíritus suntuosos.

Aceptando filosóficamente los hechos consumados, séame permitido manifestar la extrañeza que me causa la simpatía que muchos hombres de nuestra raza sienten por la causa del Japón.

En realidad, esta es la primera vez que existe un serio conflicto de razas. A menudo se han batido blancos contra negros y blancos contra amarillos; pero esos conflictos no merecían el nombre de guerras. La lucha de los negros, de los indios o de los chinos contra los blancos, no ha sido, sino un simulacro de guerra, cuyo resultado, previsto de antemano, ha sido fatalmente desastroso para los pueblos de raza inferior. En la guerra actual, las armas de ambos contendientes son iguales o poco falta para que lo sean. Es la primera vez que un espectáculo semejante se presenta en la historia de la humanidad.

Cuando están en guerra dos naciones europeas, puede afirmarse que se trata de una verdadera guerra, pues todas ellas están unidas por los lazos de parentesco. Los ciudadanos de los Estados Unidos proceden de todos los países de Europa; los italianos y los franceses del Sur de Francia son parientes tan cercanos, que es imposible establecer diferencias entre ellos. Ingleses, alemanes, belgas y flamencos están estrechamente mezclados con las familias del norte de Francia. Existe una nación francesa, una nación italiana; una inglesa; pero no existe una raza francesa, una italiana, una inglesa. Esto es tan evidente, que nadie se atreve a contradecirlo.

Así, toda guerra entre europeos es además odiosa, injustificable, como toda lucha sangrienta entre hermanos. Las diferencias de sistema de gobierno, de idioma, de costumbres y de religión, no son más que superficiales; el ser humano permanece siempre el mismo. Educad un niño francés en Roma y otro en Edimburgo; será difícil distinguir al primero de los italianos entre los cuales ha vivido, y al segundo de los escoceses, cuyo idioma y costumbres habrá adquirido.

Pero, ¿no sucede lo mismo cuando se trata de individuos de la raza amarilla y menos aun cuando se trata de la raza negra. Que a un niño japonés se le eduque en París, Londres o Berlín, no por eso perderá un solo de los rasgos típicos de su raza. Será siempre un japonés, distinto de sus demás compañeros, con los cuales se habrá mezclado, pero no confundido. No se puede establecer ninguna confusión entre este japonés y los hombres de raza blanca.

Y las diferencias entre ambas razas no son fugaces, superficiales, imaginarias, creadas por las costumbres, el lenguaje y la educación. Son diferencias étnicas, profundas, que nada puede atenuar ni menos borrar. Un cráneo japonés se reconoce a distancia, mientras que se puede desafiar al mejor antropólogo a que reconozca si tal cráneo es de algún habitante de New-York, de Atenas o de Copenhague.

Es evidente, pues, que existe una diferencia notable entre las razas blanca y amarilla.

esta dimisión obedecía a desentimiento en la interpretación de un artículo de la ley municipal.

No quiero molestar más; para terminar, réstame sólo hacer conctar que, transcurridos los ocho días después del requerimiento a los concejales interinos y no habiéndonos dado posesión de nuestros cargos como determina la ley municipal en los artículos 190 y 194, formulamos querrela criminal contra los concejales, habiéndose dictado, con 24 de Octubre, auto de procesamiento de los mismos.

Decidido el ministro á que no ocupemos los cargos de concejales que nos pertenecen, se ha entablado por el gobernador interino competencia de jurisdicción con el juez de primera instancia é instrucción de Priego.

Nuestro derecho es tan claro, que sólo procediendo arbitrariamente puede negársenos. En efecto, consúltense los artículos de la ley municipal citados, la real orden de 30 de Mayo de 1898 y las sentencias del Tribunal Supremo de 23 de Septiembre de 1899, 29 de Diciembre del mismo año y la del mismo día y más de 1903. Todas estas sentencias y aquellas disposiciones concuerdan en dar á los sobreesimientos provisionales la misma eficacia que á las sentencias firmes y ejecutorias. Pero el ministro de la Gobernación no quiere que volvamos al Ayuntamiento, y por un capricho suyo, nosotros, inocentes y absueltos, no podemos volver á los cargos que legítimamente nos pertenecen, y los concejales interinos y procesados desempeñan funciones que no les corresponden.

De Vd. afectísimo s. s. q. b. n. m., Rafael Delgado.

AUTO DE SOBRESIMIENTO

(Desde Córdoba)

Lo de Alcalá del Valle

La Audiencia ha dictado auto de sobreesimiento libre en la causa instruida por el juez especial Sr. Pozzi, por los supuestos martirios á los procesados por el motin anarquista de Alcalá del Valle.

Se sobreesee, dice el auto, total y libremente por no existir indicio alguno racional de que se haya perpetrado acto de ninguna clase referente á tormentos y malos tratos de la Guardia civil, ni de persona alguna.

Resultando falsas las calumniosas imputaciones por las cuales se procedió se declara expresamente tal pronunciamiento, mandando testimonio del tanto de culpa contra 37 para proceder contra ellos por denuncias falsas.

Mátese también comunicar el auto á la Audiencia de Málaga y á los juzgados del Centro, Hospicio y Universidad de Madrid, y demás juzgados donde se sigan procesos por los artículos publicados en la prensa sobre los supuestos martirios, para que surta sus efectos.

El proceso tiene cuatro piezas y un mil 056 folios.

Ahora se instruirá proceso para cada individuo que hizo cargos contra la Guardia civil.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Roosevelt y los judíos

Durante su presidencia interina, Mr. Roosevelt ha venido dedicándose á recorrer toda clase de teclados para asegurar la elección.

Halagó primeramente á los negros, que constituyen un treinta por ciento de las listas electorales y consiguió encender una formidable guerra entre los blancos y la gente de color.

Más tarde los judíos de Rusia se dirigieron á Mr. Roosevelt, confiando en que el presidente interino, fiel á sus promesas transmitiría al Zar una protesta redactada por los israelitas.

Mr. Roosevelt creyó prudente detenerse á tiempo, pues al mismo tiempo dijo un ministro ruso, que su nación no consentiría que otra alguna se inmiscuyera en sus asuntos internos.

Recibió, pues, la petición de los judíos, á quienes había alentado hasta entonces, y en vez de transmitirla á la corte de Rusia, la encerró con cuatro llaves en la Casa Blanca. Roosevelt defraudó á los judíos. Por esto los judíos no votaron ahora á Mr. Roosevelt.

El elemento israelita en Norte América va siendo muy importante, tan importante que los propios norte-americanos van temiendo su concurrencia, y comienzan á filtrarse en todos los orga-

nismos nacionales, señaladamente en los financieros.

Se calcula hoy en un millón aproximadamente, la población judía en los Estados Unidos de América y aquella va engrosándose anualmente, pues ahora mismo la Compañía de navegación «Cunvard», conduce á precios reducidísimos y seguirá transportando sobre unos dos millones de israelitas procedentes de Austria y Hungría, á cuyo número habrá que agregar el de otros cinco millones entre los judíos rusos y romanos que han iniciado su emigración á Norte América, á la nueva Jerusalén como la llaman.

En Inglaterra la población judía apenas si llega á la mitad del Norte América, y van monopolizando ya los asuntos públicos en el Reino Unido, siendo una prueba de ello los asuntos del Transvaal y esta observación sirve ya de alarma á los norte-americanos, que temen van á verse prendidos en las redes del hebraísmo, que como en Inglaterra comenzará á apoderarse de los principales periódicos sometidos hoy á defender los intereses de su raza, antes que el general beneficio nacional.

Calculanse en unos once millones los judíos esparcidos por el mundo, y su núcleo principal se dirige ahora á los Estados Unidos.

En esta población se inicia la alarma, pues los judíos son dueños ya del dinero, de ese formidable resorte y nervio de los pueblos modernos. En Alemania se han apoderado del pensamiento, ocupando los israelitas las cátedras universitarias más acreditadas y su poderío lo ha denunciado Lord Beaconsfield diciendo que «á pesar de las generaciones transcurridas y la degradación de la raza, continúa el tipo judío dominando el espíritu y el mercado europeo».

La situación puede, pues, compendiarse en los siguientes términos, por lo que respecta al judaísmo en Norte América. Mr. Roosevelt contando con los judíos como poderoso elemento electoral, les abrió de par en par los portillos del país, pero por haberse detenido ante las insinijaciones guerreras de Rusia, tuvo que ahogar su protesta siendo ahora el resultado que los judíos invadirán en masa Norte América, pero no darán sus sufragios al candidato á la Presidencia, que era lo que principalmente iba buscando Mr. Roosevelt.

Genesis del sello de correo

Se ha dicho siempre que Inglaterra fué la nación que primero usó los sellos de Correo, en 1840.

Esta creencia está generalizada y es cosa corriente atribuir la invención del sello de correos, á sir Rowland Hol, de quien se cuentan dos anécdotas de este utilísimo invento. Una de dichas anécdotas no lo presenta como miembro del Parlamento británico; la otra como simple carterero ó peatón de la correspondencia.

Hay, sin embargo, quien reclama la prioridad de la idea para el Parlamento.

El historiador saboyano J. Tardy dice: el primer sello apareció en el Plamento (Italia) el 7 de Noviembre de 1818. Era una viñeta impresa en papel de cartas, representando un amorcillo tocando un cuerno y montado en un caballo al galope.

Los había de tres clases: uno de diez céntimos, para las distancias menores de 15 millas; de 25 céntimos, para las distancias de 15 á 35 millas, y de 50 céntimos, para las distancias mayores de 25 millas.

Europa no hizo caso ó no se apercebó del invento, y cuando en 1845 apareció el primer sello inglés, todos los honores de la novedad fueron para él.

Más si Italia disputa á Inglaterra la prioridad de la idea, Francia hace valer también su derecho anterior al de ellas, y sabemos que no ya en el siglo XIX, sino en 1653, se vendían en el Palacio de Justicia de París «billetes de porte pagado», con ayuda de los cuales se franqueaba la carta que se quería hacer distribuir en el mismo París.

Pomada anti-herpética

BOSCH

Utilísima para la curación de las herpes, llagas, almorranas, etc., etc.

RELOJERÍA KRUG

Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Cólo n. 40 y 44

Ya que hay entre ellas diferencia étnica, es de suponer que la haya también intelectual. A este respecto, no me parece posible vacilar: la superioridad absoluta de la raza blanca es de una evidencia absoluta. Esta superioridad no autoriza á los blancos á ser trapaceros, mentirosos, falaces, crueles y bárbaros. Los obliga, por el contrario, á ser más humanos.

Si se propusiera á uno de los noveles admiradores del Japón que se casara con una japonesa, ya veríamos qué gesto pondría. Los nobles lores de Inglaterra, tan respetablemente partidarios de una alianza con los súbditos del mikado, diplomáticamente, se entiende, no demostrarían la menor satisfacción, si sus hijas se sintieran inclinadas á contraer matrimonio con esos hombrillos ridículos que se pavonean en Tokio, por más galones que lucieran. El último periodista del Times no vacilaría en demostrar su indignación, si alguno de sus hijos le comunicase el propósito de casarse con una noble japonesa. El hecho es que no acontecen tales uniones; á lo menos, no se podrían citar muchos casos auténticos.

«Madame» Chrisanthème! Eso es ya otra cosa. Pero madama Chrisanthème es un animalito de lujo, elegante y dócil á sus horas; una humilde y tal vez linda musmé, que en el interior de la casita de madera y cartón hace gratos los ocios del desterrado, tanto como el mono y el papagayo, sus compañeros.

«Está justificado el desdén que los hombres de raza blanca, ¿por más que digan, sienten por los de raza amarilla? Ahí está la historia para respondernos que todas las conquistas de la civilización han sido hechas por la raza blanca: Homero, Fidas, Aristóteles, Tácito, Kepler, Kant, Leibnitz, Shakespeare, Newton, Voltaire, Lavoisier, Pascal, Victor Hugo, Pasteur, Beethoven y Goethe, Galileo y Dante no son malos, chinos ni japoneses.

Lo que dice la prensa

(Madrid-Barcelona, 28 Noviembre) (Llegada en el correo de hoy)

El Imparcial

Comentando el debate de ayer en el Congreso, dice El Imparcial que fué una lucha cuerpo á cuerpo entre los señores Sánchez Toca y Roldán. Señala el silencio de las minorías y dice que la situación tiene una herida en las entrañas, que cada vez se encona más y más.

El Liberal

Refiriéndose también á la sesión de ayer en el Congreso, dice que se olvidaron todas las consideraciones, incluso las de urbanidad; y se convirtió la Cámara en una sala de espectáculos, donde la gente corrió á los ridículos comediantes, harta ya de lo cómico de la obra.

España

Se ocupa este periódico del problema del regionalismo separatista y aconseja robustecer los organismos nacionales y atacar el mal con energía.

El Globo

Califica de caso insolito el de que los ministros desde el banco azul se convirtieran en acusadores de los organismos públicos de la nación. Y añade: ayer contra el ejército y la marina, y hoy contra los tribunales.

El País

Crítica la burlesca sesión de ayer en el Congreso. Dice que en vez de tragedia acabó la función en baile carnavalesco. Añade que España no sirve para teatro de tragedia, pues en el desastre colonial acabó la comedia.

El Heraldo

Publica un artículo encomiando el libro de Eloy de Molins titulado «La crisis de España», diciendo que el autor ha agotado cuando puede decirse de esta materia.

La Gaceta

Publica una real orden aprobando la cubierta de zinc sistema Siemens para contadores de alcohol y otra disponiendo que se admita para contadores de aparatos que producen menos de 200 litros de alcohol por hora los contadores Siemens que construye la casa Martorell de Barcelona.

Publica también una real orden admitiendo la dimisión de don Daniel Cortazar del cargo de presidente del tribunal de oposiciones de la clase de inglés en las Escuelas de Comercio de Valladolid y Valencia, y nombrando para sustituirle á don Daniel López.

La nevada

Panorama.—El Rey Continúa interrumpida la circulación de los tranvías, pues aún no se han reparado las averías en los cables que se desprendieron á causa de la nevada.

casarse con una noble japonesa. El hecho es que no acontecen tales uniones; á lo menos, no se podrían citar muchos casos auténticos.

«Madame» Chrisanthème! Eso es ya otra cosa. Pero madama Chrisanthème es un animalito de lujo, elegante y dócil á sus horas; una humilde y tal vez linda musmé, que en el interior de la casita de madera y cartón hace gratos los ocios del desterrado, tanto como el mono y el papagayo, sus compañeros.

«Está justificado el desdén que los hombres de raza blanca, ¿por más que digan, sienten por los de raza amarilla? Ahí está la historia para respondernos que todas las conquistas de la civilización han sido hechas por la raza blanca: Homero, Fidas, Aristóteles, Tácito, Kepler, Kant, Leibnitz, Shakespeare, Newton, Voltaire, Lavoisier, Pascal, Victor Hugo, Pasteur, Beethoven y Goethe, Galileo y Dante no son malos, chinos ni japoneses.

Conferencia Telefónica

(Madrid-Barcelona, 28 Noviembre) (Llegada en el correo de hoy)

Lo que dice la prensa

(Madrid-Barcelona, 28 Noviembre) (Llegada en el correo de hoy)

El Imparcial

Comentando el debate de ayer en el Congreso, dice El Imparcial que fué una lucha cuerpo á cuerpo entre los señores Sánchez Toca y Roldán. Señala el silencio de las minorías y dice que la situación tiene una herida en las entrañas, que cada vez se encona más y más.

El Liberal

Refiriéndose también á la sesión de ayer en el Congreso, dice que se olvidaron todas las consideraciones, incluso las de urbanidad; y se convirtió la Cámara en una sala de espectáculos, donde la gente corrió á los ridículos comediantes, harta ya de lo cómico de la obra.

España

Se ocupa este periódico del problema del regionalismo separatista y aconseja robustecer los organismos nacionales y atacar el mal con energía.

El Globo

Califica de caso insolito el de que los ministros desde el banco azul se convirtieran en acusadores de los organismos públicos de la nación. Y añade: ayer contra el ejército y la marina, y hoy contra los tribunales.

El País

Crítica la burlesca sesión de ayer en el Congreso. Dice que en vez de tragedia acabó la función en baile carnavalesco. Añade que España no sirve para teatro de tragedia, pues en el desastre colonial acabó la comedia.

El Heraldo

Publica un artículo encomiando el libro de Eloy de Molins titulado «La crisis de España», diciendo que el autor ha agotado cuando puede decirse de esta materia.

La Gaceta

Publica una real orden aprobando la cubierta de zinc sistema Siemens para contadores de alcohol y otra disponiendo que se admita para contadores de aparatos que producen menos de 200 litros de alcohol por hora los contadores Siemens que construye la casa Martorell de Barcelona.

Publica también una real orden admitiendo la dimisión de don Daniel Cortazar del cargo de presidente del tribunal de oposiciones de la clase de inglés en las Escuelas de Comercio de Valladolid y Valencia, y nombrando para sustituirle á don Daniel López.

La nevada

Panorama.—El Rey Continúa interrumpida la circulación de los tranvías, pues aún no se han reparado las averías en los cables que se desprendieron á causa de la nevada.

Algunas personas que han tocado los cables han sufrido quemaduras. Un caballo se enredó en los cables, y quedó muerto.

Se censura á la Compañía de Tranvías que á pesar de no circular coches y de haberse desprendido cables no cortó la corriente.

«Mucha gente ha ido esta tarde en coche al Retiro para ver el magnífico panorama que allí se ofrece á causa de la nevada. De cuando en cuando se detienen los carruajes para que los que los ocupan puedan admirar las bellezas del paisaje.

El Rey fué también al Retiro y sacó varias fotografías.

Niños y mozaletas formaban bolas de nieve, algunas de las cuales alcanzaban gran tamaño. Otros se hacían pasar el frío arrojándose puñados de nieve.

Políticas

y parlamentarias

La votación del convenio con la Santa Sede. Se dice que algunos senadores demócratas y liberales tenían el propósito de abstenerse de tomar parte en la votación del convenio con la Santa Sede con objeto de hacer más difícil la reunión del número de votantes reglamentario; pero según parece, el Sr. Montero Rios insiste en su propósito contrario al criterio de aquellos, pues desea que conste el mayor número posible de votos en contra del convenio para que sea más patente la protesta contra el Gobierno.

Se considera que sin esta cooperación del Sr. Montero Rios no se aprobaría por ahora en la Alta Cámara el convenio con el Vaticano.

Para hoy

La emoción política es grande, esperándose que la sesión de hoy en el Congreso ha de ser muy accidentada.

Intervendrán en el debate los señores Sivola (D. Eugenio), conde del Moral de Calatrava, Sánchez Guerra y Lombardero.

De este último diputado romerista esperáanse rudos ataques; por su oratoria mordaz é intencionada.

Créese que el conflicto se agravará á causa de la actitud intransigente de defensa propia en que el Sr. Romero Robledo se ha colocado.

La expectación es grandísima.

A votar

El Gobierno ha llamado con urgencia á todos los senadores ausentes para que asistan á la votación del artículo único del Concordato.

Igualmente el Sr. Montero Rios ha suplicado á los senadores liberales que asistan ese día para que la votación en contra resulte nutrida en frente de la del Gobierno.

Salmerón

Completamente restablecido de su última enfermedad, asistirá hoy á la

guéis, pues, vuestra cólera sobre mí, ni me hagáis responsable de desgracias de que no soy más que heraldo siniestro. —¿Luego son desgracias las que tenéis que anunciarme? dijo la delina dulcificada por la espresión respetuosa de Balsamo, y desarmada por su resignación aparente. —Sí, señora, y desgracias muy grandes. —Decidlas todas. —Procuraré hacerlo. —¿Y bien? —Preguntadme. —En primer lugar, ¿vivirá feliz mi familia? —¿Cuál? ¿La que dejáis ó la que os espera? —Oh! mi verdadera familia, mi madre María Teresa, mi hermano José, mi hermana Carolina. —Vuestras desgracias no alcanzarán á ellos. —Luego esas desgracias no pertenecerán á mí exclusivamente? —A vos y á vuestra nueva familia. —¿Podéis orientarme sobre esas desgracias? —No puedo. —¿La familia real se compone de tres príncipes? —Sí. —El duque de Berry, el conde de Provenza, y el conde de Artois. —Perfectamente. —¿Cuál será la suerte de estos tres príncipes? —Reinarán todos tres. —¿Luego no tendré hijos? —Los tendréis. —¿Pero no serán varones? —Habrá varones entre los hijos que tendréis. —¿Luego tendré el dolor de verlos morir? —Sentiréis que el uno muera, y sentiréis que el otro viva.

ha pasado la media hora que pensaba V. A. detenerse aquí, y que están dispuestos los caballos. —Bien, señor, dijo la princesa con un gesto encantador de indiferencia enfermiza; pero vuelvo á mi primer propósito. Estoy incapaz de partir en este momento... si durmiera algunas horas me parece que estas pocas horas de descanso me repondrían. El barón se puso pálido, y Andrea miró á su padre con inquietud. —¿V. A. sabe cuán indigno es de ella el lecho que puedo ofrecerle? murmuró el barón de Taverney. —¡Oh! os aseguro, señor, respondió la delina con el tono de una mujer que va á caer desmayada, que será excelente si logro descansar. Andrea desapareció al punto á fin de dar sus órdenes para que preparasen á S. A. R. la cámara que le estaba destinada. No era esta la mayor ni acaso la más adornada; pero hay siempre en la cámara de una doncella aristócrata, como lo era Andrea, aunque sea pobre, como ella, cierta coquetería que alega la vista de otra mujer. Todos quisieron entonces rodear á la princesa; pero esta sonriéndose melancólicamente hizo una seña con la mano, como si no tuviera fuerzas para hablar, dando á entender que quería estar sola. Entonces se retiraron todos por segunda vez. —María Antonieta siguió á todo el mundo con la vista hasta que desaparecieron el último faldón de uniforme y la última cola de vestido; en seguida dejó caer su cabeza pálida sobre su hermosa mano en actitud pensativa. En efecto, solo horribles presagios eran los que le acompañaban á Francia. Aquella cámara donde se había detenido en Strasburgo, la primera en que puso el pié en aquel país donde debía ser reina, y

CAPÍTULO XVI El barón de Taverney cree entrever un poco el porvenir. El primero que se apercebó del desmayo de la delina fué, como ya hemos dicho, el barón de Taverney; habiése puesto en acecho, más inquieto que nadie de lo que iba á pasar entre ella y el hechicero; oyó pues el grito dado por S. A., y viendo á Balsamo lanzarse fuera del pabellón, había acudido al socorro de la princesa. La primera palabra de la delina fué para que la enseñasen la redoma, y la segunda para que no se hiciera ningún mal al hechicero. Todavía era tiempo de cumplir este encargo; Felipe de Taverney saltaba ya tras sus huellas como un león irritado, cuando le detuvo la voz de la delina. Entonces su dama de honor se aproximó á ella y le preguntó en alemán; sin embargo, á todas sus preguntas no contestó otra cosa sino que Balsamo no la había faltado al respeto, y que fatigada probablemente por el viaje y la tempestad de la víspera, había sido sorprendida por un acceso de fiebre nerviosa. Estas respuestas fueron trasladadas á Mr. de Rohan, que esperaba esplicaciones, sin atreverse á pedirías. En la corte se contentaron con media respuesta; la de la delina no satisfizo, pero pareció satisfacer á todo el mundo. Aproximándose á ella Felipe le dijo: —Señora, solo por obedecer las órdenes de V. A. vengo con gran sentimiento mío á recordarle que ya

—Me amará mi esposo? —Os amará. —¿Mucho? —Demasiado! —Pero os pregunto: ¿qué desgracias pueden sobreenirme con el amor de mi marido, y el apoyo de mi familia? —El uno y la otra os faltarán. —¿Me quedará el amor y apoyo del pueblo? —El amor y el apoyo del pueblo!... este es el Océano durante la calma... ¿Habeis visto el Océano durante una tempestad severa?... —Haciendo el bien impediré que se levante la tempestad, y si se levanta, me levantaré con ella. —Cuanto más alta es la ola, más grande es el abismo que abre. —Me quedará Dios. —Dios no defiende las cabezas que el mismo ha condenado. —¿Qué decis señor! ¿no seré reina? —Todo lo contrario, y pluguiera al cielo que no lo fuérais. —La princesa se sonrió desdefosamente. —Escuchad, señora, replicó Balsamo, y acordaos. —Escuchó, contestó la delina. —¿Habeis notado, continuó el profeta, el tapiz de la primera cámara donde habeis dormido al entrar en Francia? —Sí, señor, contestó la delina temblando. —¿Qué representa aquel tapiz? —Una degollación, la de los inocentes. —Confesais que las siniestras figuras de los asesinos han quedado grabadas en la memoria de V. A. R? —Lo confieso, señor.

MEMORIAS DE UN MÉDICO 195

sesión del Congreso el jefe de la Unión Republicana, D. Nicolás Salmerón.

El Gobierno y Romero Robledo

Acéntuase por momentos la hostilidad que ayer quedó manifiesta en la sesión del Congreso, entre el Gobierno y el presidente de la Cámara.

Huelin-Soriano

El incidente surgido anteaer entre los Sres. Huelin y Soriano no tuvo consecuencias desagradables.

El presidente de la Cámara ordenó en el primer instante la detención del Sr. Huelin en su despacho; pero ante sus explicaciones de que sólo se trataba de una broma y no de una provocación al Sr. Soriano, quedó en libertad el Sr. Huelin.

Entre demócratas

Parece que las relaciones entre los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo no son muy cordiales, á causa de la distinta manera de apreciar el debate que se sigue en el Congreso.

Vega de Armijo quiere intervenir en él, por creer que al partido democrático le conviene fijar su opinión al censurar al caciquismo.

El Sr. Montero Ríos, por el contrario, entiende que el debate no es más que un pugilato, puramente personal, entre dos caciques, y que no hay para qué intervenir en la discusión, pues esa intervención le daría importancia.

Además, el criterio del partido en este como en otros puntos, está bien determinado para que haya necesidad de fijarlo otra vez.

Los que no vieron nunca con buenos ojos la unión del marqués con Montero Ríos, aprovechan la ocasión para hablar de disgustos y excisiones, que de llevarse adelante pondrán al partido en situación muy crítica.

Juntos podrán hacer algo; pero separados no harán nunca nada.

La marina mercante

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de protección á la marina mercante, ha dejado ya sobre la Mesa de la Cámara el correspondiente dictamen.

Firma regia

Hoy han despachado con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero sólo puso á la firma unas cartas reales sin importancia.

El Sr. Sánchez de Toca habló con el monarca acerca del resultado del debate del sábado, quitándole interés.

En el Congreso

El Congreso está muy concurrido desde primera hora.

Las tribunas están llenas.

El público, que hace cópula á la puerta, resiste la lluvia que cae sin cesar.

Se grande la expectación por la sesión de esta tarde.

Don Eugenio Silvela se propone no sólo aremetir contra Maura y el ministro de la Gobernación, sino dar á los guapos zarzapos al marqués de la Vega de Armijo, para que intervenga en el debate como jefe de la política liberal en Córdoba.

Soriano, según se dice, llevará al debate de hoy documentos nuevos é interesantes, relacionados con Sánchez Guerra.

Los mauristas siguen tronando contra Romero, y los romeristas contra Maura y los suyos.

Todos los síntomas son de que la sesión de esta tarde será tan abundante en incidentes como las pasadas.

El Liberal

El fondo de El Liberal se titula En la cénaga, y se ocupa de la lucha que se ha iniciado entre romeristas y mauristas.

Esto dice es un disgusto doméstico que no nos importa, ni á nadie interesa.

El debate de estos días volverá á plantearse hoy en los mismos términos que antes.

Lo que está sobre el tapete no es una cuestión constitucional; es una cuestión de higiene en espera de un desinfectante.

Tal vez el presidente del Consejo y su mayoría intenten retardar y hasta impedir la acción de ese desinfectante; pero aun quedan otros, cuya epidemia no cabe suponer que sea tan acomodaticia.

Espectación

En el Congreso sigue la misma expectación de primera hora.

Los diputados que tenían que hacer preguntas y ruegos los han dejado para otro día, á fin de que el debate comenzara desde luego.

El salón de sesiones está lleno completamente de diputados y senadores.

Las minorías asisten desde primera hora, por si acaso había votación.

Las Cámaras

Senado

Se abre la sesión á las cuatro y media, con mucha concurrencia en los escaños y en las tribunas.

Leida y aprobada el acta de la anterior, se reanuda el debate político.

El Sr. Silvela (D. Eugenio) prosigue su discurso; que dejó suspendido el sábado.

Comienza haciendo resaltar que el ministro de Gracia y Justicia tuvo muy buen cuidado de hacer constar la otra tarde que la causa de haberse suspendido varias veces el juicio en el proceso de Navascotell, había sido por henfermedad del Rata Pelada.

Dice que la conducta observada con los concejales de Carabuey es ilegal.

Esto estaba reservado al que quiere reñecer nuestras costumbres al señor Maura.

Se refiere á la violenta campaña que hizo contra el partido liberal el actual presidente del Consejo.

Dice que Maura atribuyó á ese partido el desarrollo del caciquismo.

Lee unas palabras que pronunció el actual presidente del Consejo, en las que aseguraba que se reclutaban en las

plazuelas las plantillas de los ministros.

Entonces el actual presidente del Consejo decía que lo malo no era eso, sino que no se recataba de hacerlo el partido liberal.

Senado

Se abre la sesión á las cuatro y media, con poca concurrencia.

Queda retirado el dictamen relativo á los sindicatos agrícolas.

Se formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

El general Weyler pide que se conceda una pensión á la viuda del coronel Auñón, muerto en Filipinas.

El conde de Peña Ramiro pide al Gobierno que procure detener la emigración en Galicia y Andalucía.

Se entra en la órden del día, continuando el debate sobre el artículo único del convenio con el Vaticano.

El Sr. Groizard insiste en sus manifestaciones del sábado.

Empieza á contestarlo el ministro de Estado, afirmando sus tendencias vaticanistas.

Trigos y harinas

Proyecto de ley

El proyecto de ley leído esta tarde en el Congreso por el Sr. Osma, estableciendo rebaja en los trigos y harinas, dice así.

Artículo 1.º A partir del día de la promulgación de esta ley, se reducen en cuatro pesetas los 100 kilos los derechos de importación sobre los trigos extranjeros, y en siete pesetas los 100 kilos de las harinas de trigo también extranjeras.

Esta reducción regirá interin los precios de trigo estén sobre 17 pesetas los 100 kilos en los mercados de Castilla, para lo cual deberá tenerse en cuenta los que rijan en los mercados de Valladolid, Salamanca, Zamora, Palencia y Burgos; y cuando excedan de 17 sin llegar á 27 pesetas los 100 kilos se restablecerán los derechos señalados en la ley de 14 de Marzo último.

Cuando los precios excedan de 27 pesetas los 100 kilos, se establecerán los derechos del vigente arancel.

Art. 2.º La rebaja á que se refiere el artículo anterior, se aplicará á los cargamentos de trigo que lleguen á España desde el día de la promulgación de esta ley; y á los que estén pendientes de arribo en dicho día y á los que disfruten de almacenaje con arreglo al artículo ciento 10 de las ordenanzas de Aduanas.

Rechazando el indulto

El jefe de los socialistas, que se halla en la Cárcel Modelo de Madrid, ha dirigido á «El Liberal» la siguiente carta:

«Agradezco con toda el alma el interés de los que tratan de favorecerme para que se me conceda el indulto; y sentiría muy mucho por ellos que sus deseos fuesen desatendidos.

Aceptar indultos no es cosa que corresponde á los arrestos de un luchador; jamás pediré gracia, ni en el caso de que se me otorgase, la recibiría de buen grado.

Sufro condena por haber publicado un escrito juzgando el atropello cometido por una pareja de la guardia civil, y siempre que el caso se repita volveré á condenarlo, expresándome de igual forma.

Llamé á los ministros protectores de los asesinos por haber indultado á un ex-presidario que asesinó á un socialista en Bilbao cuando las últimas elecciones, y estoy dispuesto á reincidir si la ocasión me lo ofrece desdichadamente.

No odio á nadie; pero lucho por desterrar bárbaras costumbres y acabar con inauditos escándalos, de los que es siempre víctima el pueblo trabajador.

—PABLO VICENTIA.—Cárcel Modelo.

Boda aristocrática

Ayer se efectuó la boda de la hija de la marquesa de La Laguna con el marqués de Taracena.

A la ceremonia nupcial acudió selecta y numerosa concurrencia.

Los recién casados salieron en automovil para Toledo.

La guerra

ruso japonesa

La escuadra del Báltico París 28.—Un despacho de Douvres dice que la tercera división de la escuadra del Báltico ha anclado frente á aquel puerto.

Después de repostarse de víveres, continuará su viaje á Vigo, para proveerse de carbón.

Japoneses rechazados

San Petersburgo 28.—El general Kouropatkin telegrafía que en los días 24, 25 y 26, fueron rechazados los japoneses con grandes pérdidas.

La escuadra rusa.—La resistencia de Port-Arthur

Un despacho de Suez anuncia que la escuadra rusa del Báltico ha leyada anclas y ha entrado en el Mar Rojo escoltada por varios cruceros y guardacostas.

De Chemburgo participan que han llegado dos cazatorpederos rusos, escoltados por un transporte cambiando con la plaza los correspondientes saludos.

Noticias de Tokio procedentes del cuartel general del ejército sitiador de Port-Arthur dan cuenta de que terminados los trabajos para el ataque general contra Sonngouchan y los fuertes sitiados al Este, el sábado por la tarde se dió el asalto general. La resistencia encarnizada de los rusos impide avanzar un paso á los japoneses, durante el combate todavía.

Efectos de la guerra

La movilización produce numerosas vacantes en las oficinas públicas y privadas de San Petersburgo. Son muchos los empleados que trabajan vestidos de uniforme. Se notan principalmente estas vacantes en la administración municipal y en la Audiencia de la expresada ciudad. Diez y ocho abogados han sido llamados á las filas y varios suben á estrados con el uniforme, esperando el momento de partir para la guerra.

TIENDA de "LAS MONJAS," GRAN VENTA DE TODAS LAS NOVEDADES DE INVIERNO. Especialidad en Artículos para LUTO LAS MONJAS

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES INCA

Excursión escolar.—Enfermo mejorado.—Reunión magna.—Un cuartel.—La luz eléctrica.—La Purísima.—Disgustos sociales.

Esta tarde ha visitado nuestra ciudad la excursión escolar dirigida por el catedrático de Agricultura D. Pedro Estelrich con todos los alumnos de dicha asignatura. Habían salido de Palma en el tren de las 7 40, dirigiéndose a la población vecina de Lloseta, donde visitaron las fincas propiedad de los señores Real y Conde de Ayamans, y sobre el terreno examinaron las diferentes clases de arbolado y tambien la mina de «Son Batle» en ocasión de dirigirse, á pié, de Lloseta á Inca.

Se hospedaron en la fonda Jamer, donde les fué servida una suculenta y abundante comida. Luego, profesor y alumnos, se dirigieron á tomar café en el «Club velocipedico» cuyos amplios salones rebosaron por espacio de algunas horas la alegría propia de la juventud estudiantil.

La excursión regresó á esa, satisfecha y entusiasmada de su viaje que se realizó sin incidente alguno desagradable.

—Se halla restablecido de su enfermedad, el oficial de Telégrafos D. Mariano Fuster, de cuyo alivio nos alegramos.

—Anoche reunióse la Junta ejecutiva nombrada por la Reunión Magna, que tuvo lugar en ésta, convocada, previamente, por el Sr. Alcalde, acerca de la conveniencia de establecer en Inca un Cuartel acomodado á las exigencias del Ramo militar.

En ella se dió cuenta de los trabajos realizados por los individuos que la forman, acordando, por unanimidad, aceptar la proposición del propietario del Cuartel actual, esto es, que el señor Alonso se encargue de construir una ala de 25 palmos á la derecha del edificio que tiene ya construido, como tambien que lleve á cabo las reformas útiles y necesarias para todas las dependencias militares, obligándose el Ayuntamiento á adquirir dicho edificio y abonar el precio al propietario en diferentes plazos, satisfaciéndole siempre los intereses al 4 0/0 del capital en deuda, en la misma forma y manera como se adquirió y construyó la gran plaza del Mercado.

De no aceptarse dicha proposición no hubiera sido factible poder contar, como ahora vá á ser un hecho, con un soberbio edificio destinado á Cuartel, que tantos beneficios ha de reportar al comercio, á la industria y al buen nombre de esta población.

—Dicese que el ocho de Diciembre próximo, festividad de la Purísima Concepción, se inaugurará en Inca el alumbrado de la luz eléctrica.

¿Será verdad tanta belleza? —Para dicho día se anuncia una extraordinaria función religiosa con motivo de ser el 50.º aniversario de la proclamación de la Virgen Inmaculada, á la que prestará su valioso concurso el elemento militar de este puesto. Al efecto se engalanará la Iglesia parroquial con profusión de trofeos militares y adornos de delicado gusto.

—Circulan rumores de ciertos rozamientos existentes entre la Alcaldía y la distinguida sociedad «El Club» con motivo de ciertas expansiones ó diversiones á que se dedican varios socios de ésta.

Don Domingo Alcina, antes constante concurrente, se ha retraído de su asistencia, lo cual dá pábulo á muchos comentarios.

El Corresponsal

NUESTRAS REFORMAS

Las listas de la Lotería

El próximo jueves, publicaremos la Lista íntegra de los números premiados en el Sorteo de la Lotería Nacional que se efectuará el miércoles, en Madrid.

Dicha lista nos será remitida por nuestro corresponsal en Barcelona que la recibirá por teléfono, enviándonosla por el vapor correo.

Así nuestros abonados y lectores, afijados á la Lotería Nacional, podrán comprobar sus billetes y decimos ó participaciones 24 ó 48 horas antes de llegar la Lista Oficial.

La mejor recomendación es la garantía que ofrece al público

NICOLÁS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Toda persona que tenga necesidad de dentadura ó dientes postizos, puede pagar su importe, á los tres meses de usar el aparato, de no serle útil podrá devolverlo.

Nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Estracciones sin dolor, desde 2 pesetas. Los que pertenecen á cualquier sociedad de socorros mutuos una peseta.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña entrada Pelaires, 102

Sueltos y Notas telegráfico

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el servicio telegráfico de ayer tarde y de esta mañana.

Se halla interrumpida la línea de Valencia con Madrid y Barcelona; la de las Baleares se halla franca; así reza la pizarra colocada en las oficinas de esta central telegráfica.

En la Iglesia de San Nicolás contrajeron matrimonio la simpática Srta. D.ª Catalina Cuenca y D. José Company y Ferrá, de la marina mercante.

Desearnos á los desposados eterna luna de miel.

La recaudación del Tesoro por todos conceptos durante los diez primeros meses de este año asciende á 821.613.807 pesetas, ó sea once millones más que en igual período del año anterior.

Los gastos en igual período de tiempo, han ascendido á 671.667.854 pesetas.

En un periódico de la Ciudad Condal leemos que, llamados por el Juez instructor de aquella Comandancia de Marina, se presentaron los naufragos del bergantín Rosa Alegret, que llegaron al bordo del Buena Vista, ante cuya autoridad declararon que de los dieciséis individuos que componían su tripulación, falleció uno llamado Juan Morey, natural de Palma de Mallorca.

REGALO.—El propietario de la tienda de Vinos finos de mesa D. José Viladalmás, Borne, 90,—obsequia á sus parroquianos con Vales cangeables por botellas de vino y liciores siempre que se reuna un número determinado de aquellos.

Los Vales llevarán escrito la botella por que podrán ser cangeados, desde una de Cognac Martel, hasta una de Champagne.

Esta mañana á las once ha fundeado el cañonero Nueva España procedente de Cartagena, á donde llevó de remolque una escampavía.

En las oficinas de Instrucción de esta capital se ha recibido un título de licenciado en Derecho á favor de D. Lorenzo Barceló y Domenech de la Puebla.

Hoy, como ayer, han permanecido cerradas las oficinas del Ayuntamiento; mañana deben abrirse para su despacho.

A las doce debía celebrarse sesión ordinaria en el despacho de la Secretaría de la Diputación, la Comisión Provincial presidida por D. José Alcover.

El mejor preservativo contra los catarros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una copa del Gran Cognac Serrano.

Se vende en los principales ultramarinos, confiterías y cafés.

Notas gubernativas.—Tendrá lugar el 1.º de Diciembre próximo en los almacenes de esta Aduana la subasta de dos lotes que comprenden seis abrigos de señoría y un retazo de tul, cuyo precio total de tasación es de 137 pesetas.

La Guardia civil de Llummayor da cuenta de haber denunciado al Juez á los individuos Miguel Mas Grau y Jaime Clar Cardell, por infracciones á la ley de Caza.

Anteaer fué sorprendido por dos números de la Guardia civil de Sansellas junto al camino de Costitx en la villa de D. Sebastián Frau, al sujeto Juan Carbonell Biliboni (a) Joy apacentando 42 cabezas de ganado lanar, sin tener el correspondiente permiso.

Han sido denunciados en Sansellas varios dueños de establecimientos de bebidas alcohólicas por haberlos tenido abiertos en horas que prohíben las ordenanzas municipales.

En una casa del pueblo de Sansellas han sido robados dos cerdos cebados, sin que hasta ahora hayan podido dar con los autores de la sustracción.

Los correos de Menorca.—Desde hoy, martes, el vapor correo que sale de Barcelona para Alcudia, Ciudadela y Mahón lo verificará á las cuatro de la tarde en vez de las dos como venia efectuándose. Saldrá dicho vapor de Mahón para Barcelona, con las escalas de Ciudadela y Alcudia, los domingos á las seis de la mañana.

El correo directo con Barcelona y Palma seguirá la misma hora de itinerario.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

PARA LOS AGRICULTORES

La plantación de árboles

Para que las plantas no carezcan de humedad es preciso desviar el agua de los ríos por medio de canales ó estanques con pantanos, pero también se conseguirá fomentando el arbolado, ya frutal, ya exclusivamente maderable.

La vegetación en general gasta la humedad del suelo envolviéndola á la atmósfera, pero los cereales, legumbres y otras plantas herbáceas, al cumplir esta función sacan la tierra donde han de vivir, y como no pueden resistir mucho tiempo sin humedad, mueren. Con los árboles sucede otra cosa; meten las raíces hasta el subsuelo, allí cogen el agua, que en abundancia mandan á la atmósfera, por sus grandes copas, y como en caso de necesidad resisten más y no perjudican al suelo, resulta que sacando humedad de lo hondo, contribuyendo así á la formación de nubes y devolviéndola por la lluvia á la superficie, producen un gran bien á la agricultura.

Además impiden que el agua golpee con fuerza la tierra, que la arrastra y que deje desnudas las rocas ó la arcilla donde no hay vegetación.

No hablemos de los grandes beneficios que proporcionan á la salud, porque eso, además de ser conocido de todos, se sale de nuestro objeto.

Siendo tan beneficiosos, no se explica como los labradores y los Ayuntamientos

tos no hacen más plantaciones y evitan las cortas, que son tan frecuentes en los montes y en los llanos; no comprenden todo el daño que vamos sufriendo al suprimir esa evaporación, disminuyendo las lluvias y las nubes con lo cual, además de las sequías vienen las heladas tardías y los grandes calores.

He oído á los labradores que ellos por su parte ya plantan frutales allí donde hay riego para sostenerlo; no es bastante lo que se hace; las orillas de todas las fuentes, de todas las acequias y de todos los ríos debían estar llenas de árboles, ya sean frutales, ya chopos ó álamos, según el terreno.

Nuestros antepasados tenían un gran cariño á los árboles y los cuidaban con esmero y teniendo menos cantidad de agua en esta jurisdicción, por ejemplo, explotaban muchos más árboles, así conservaban fuentes que ahora se han secado y que si no daban tanta agua como el pantano, valían para remediarlos en las necesidades de entonces.

Pero aun en los cerros y en los terrenos donde no haya humedad, pueden criarse abundantes y hermosos árboles, plantando almendros y desmayos que puedan formar bosques muy productivos pues el almendro resiste perfectamente las sequías y á pesar de las heladas, un año con otro dan bastante fruto para que pueda considerarse como una planta de mucho porvenir para esta región y otras de España.

Pero lo que hace falta es constancia y entusiasmo en los labradores, que son los primeros interesados; en los maestros, que deben inculcar en los niños el amor á los árboles, y en los Ayuntamientos, que proporcionan con ellos salud y alegría á los habitantes de los pueblos.

R. L.

TRIGO FUCENSE ACCLIMATADO EN ESTA ISLA

Lo hay de venta para siembra en la AGENCIA AGRÍCOLA DEPOSITO DE ABONOS CROS

Juanot Colóm, 10 — (Puerta Pintada)

PARA ALQUILAR

Lo está una casa muy espaciosa en SON ALEGRE, camino del Terreno, con grandes vistas á la Campiña y bajada hasta la orilla del mar.

Informes: Unión, 19.

DENTÍFRICO BOSCH Timol

Mentol, Quina Japon Lo mejor para la dentadura.

Academia de Lenguas

Francés, Inglés é Italiano Pelaires, 11-2.º

GOTIZACIONES BURSÁTILES

Bolsa de Barcelona (Día 28, 4 tarde.)

4 pº interior. 77.56 Interior contado grande. 00.00

id. contado pequeño. 77.75 Amortizable: 5 pº

Serie A. 97.70 » B. 97.70 » C. 97.55 » D. 00.00 » E. 97.60 » F. 00.00

Fin de mes. 97.85 Nortes. 84.15 Alicantes. 24.90 Francos. 26.25 Libras. 84.28 Marcos. 00.00 París, exterior tierra. 80.20 Madrid, interior. 77.62

Barcelona (Bolsa) día 27 á las 10 m.

URGENTE 4 por 100 interior fin de mes. 77.62 5 por 100 amortizable. 97.82 Alicantes. 84.00 Nortes. 82.75 Francos. 36.20

Cupones Vencimiento 1.º Octubre y 15 Noviembre 1904.

Premio del oro Centenes Alfonso. 37.25 pº Centenes Isabelinos. 41.00 » Onzas. 97.45 » Cuartos de onza. 86.95 » Oro pequeño. 35.55 »

Precios corrientes de la Plata Fina Barcelona de 185-20 á 137.20 París. de 97.25 á 99.25 Londres. á 26.84

Valores públicos Oficial del día 29 á las 16.

4 por 100 interior contado. 76.90 5 por 100 amortizable. 98.00 Banco de España. 488.00 Tabacos. 415.50 Libras. 34.40

Barcelona (Bolsa) día 25 á las 10.

4 por 100 interior fin de mes. 77.62 Nortes. 82.75 Alicantes. 84.00 Orenses. 00.00 Coloniales. 00.00 Francos. 36.20 Exterior de París. 88.95 Renta Francesa. 97.85

NOVIEMBRE

Sol: Sale 7 h. 04.—Pónese 16 h. 32

29

Stos. Saturnino ob. y mr. Filomena, Blas y Demetrio mártires y santa Iluminada vg.

DÍA RELIGIOSO

Cuarenta Horas; Concluyen en Santa Eulalia, en sufragio de las almas del Purgatorio.

Visita á la Corte de María; En el Socorro á Nuestra Señora de la Consolación.

EL TIEMPO

Hills Menke y Cia

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTIÑOS COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

L. J. SANCHEZ SAN MIGUEL, 121, Pral.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPON... Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico...

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK,"

Seguros de vida y renta vitalicia Centro general de Negocios AGUSTÍN FUSTER, Procurador CONQUISTADOR, 15 Palma de Mallorca

AVISO AL PÚBLICO Gran Establecimiento de Arboricultura, Floricultura y Horticultura DE LOS SRES. E. VEYRAT Hnos de Valencia

ISLEÑA MARÍTIMA VAPORES Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

SALIDAS: De Palma para Marsella-Cette, Lunes a las 3 de la tarde. De Palma para Argel, Jueves a las 3 de la tarde.

INCANDESCENCIA POR EL GAS SISTEMA AUER

AGENCIA EN PALMA Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES ISLA DE MALLORCA

SALIDAS: Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados... Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza...

TELEGRAFOS Estaciones de servicio permanente: Palma, Estación de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller...

TARIFA DE CORREOS Peninsula, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa...

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS CERTIFICADOS: Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial...

TALLERES MECÁNICOS Fabricación de transmisiones y Reparaciones de maquinaria OFICINA TÉCNICA RICHARD GANS MADRID PRINCESA, 63 (mod.)

LA PARRA Tienda de Vinos y Licores CASA RECOMENDADA e PUREZA Y ECONOMÍA SERVICIO A DOMICILIO Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS PUBLICIDAD ECONOMÍA

ESQUELAS MORTUORIAS FUNERAL Y ANIVERSARIO Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración...

Representación general en España de las siguientes Casas: Benz & Co., Rheinische Gasmotoren-Fabrik, Act.-Ges., Mannheim; H. Füllner, Warmbrunn...

ARTES GRÁFICAS MAQUINARIA EN GENERAL PARA TODAS LAS INDUSTRIAS VENTAS Á PLAZOS REPRESENTANTES EN LAS BALEARES: L. J. Sánchez. -- San Miguel, 121, Pral.

ENTRADAS: De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer...

SERVICIO CON EL EXTRANJERO (INTERNO NO OFICIAL) De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de "La Isleña"...

FERRO-CARRILES DE MALLORCA Troncos para viajeros De Palma hasta Manacor y Felanitx...

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS Salen de Palma a las dos tarde

En la IMPRENTA SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41 Francisco Soler y Prats

EL NOTICIERO En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio...

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS Dietario para el año 1905

Fotografía José Durán Sintas, 5 (Cesta den BATA) RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

LA MECÁNICA -- José Casanovas BARCELONA Grandes talleres de montaje y reparaciones de Bicicletas, Motocicletas, Máquinas de coser...

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41 Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio. ANUNCIOS de "El Noticiero,"

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

LA NEW YORK GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (COMPLETAMENTE MÚTUA) Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO